

● 经济管理

俄罗斯地下经济: 现状、成因及借鉴^{*}

王林昌, 宣海林

(武汉大学 商学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 王林昌(1950-),男,河南镇平人,武汉大学商学院工商行政管理研究所所长,教授,主要从事企业与市场制度研究;宣海林(1978-),男,安徽肥东人,武汉大学商学院国民经济学硕士生,主要从事企业与市场制度研究。

[摘要] 俄罗斯在改革后经历着严重的地下经济现象。这种地下经济对国民经济和社会发展造成较大的危害,诸如加剧贫富差距、减少政府财政收入等。俄罗斯地下经济产生的根源,主要有历史原因、私有化不当、黑社会盛行等方面。作为同样属于转轨经济的国家,俄罗斯的经历对中国很有借鉴意义。

[关键词] 地下经济;危害;根源;借鉴

[中图分类号] F13/17 [文献标识码] A [文章编号] 1008-2999(2002)02-0195-05

在俄罗斯和几乎所有的东欧、中欧国家,都存在着十分活跃的地下经济,其规模之大、比例之高、影响之深,十分引人注目。我国经济中也存在着十分严重的地下经济现象,对国家经济的发展存在着极大的影响,并在一定程度上导致了我国经济的起伏波动和国家经济决策的失误。对俄罗斯地下经济的分析,一方面可以让我们正确认识这些国家的真正经济实力,另一方面则可以通过对产生地下经济的诸多原因的分析,为我们找到消除地下经济的有效良方,从而促使更多的地下经济转化为“地上经济”,进而使国民经济走上自由化、透明化、规范化的发展道路,并保持其健康与快速的增长。本文拟对俄罗斯目前的地下经济现象进行分析,揭示其产生的根源,并提出若干对中国有意义的启示。

一、地下经济界定

地下经济,亦称影子经济,是指那些游离于官方经济之外的经济行为和现象。西方经济学家也称为“第二经济”或“平行经济”。当今的俄罗斯则习惯地称为“灰色经济”。

地下经济作为一种游离于官方之外的经济行为和现象,它总是逃避政府的监管,因而未能纳入官方统计之中。它运用合法或非法的手段或渠道,通过逃避税收、欺诈、走私、贩毒等各种方式获取暴利。从其产生与运行的方式可以看出,地下经济的重要特征可以概括为隐蔽性、国家的不可控性、发展的非规范性和非合法性以及高回报性等。

地下经济可分为以下几种活动方式。(1)未申报的经济活动。这是指进行合法的经济活动,但产品和劳务却未纳入官方统计以便逃税。其中之一是公民自谋本职工作以外的第二职业,甚至同时在几个地方兼职,其收入都是不纳税的。其中之二是利用国营企业的房屋、设施成立子公司开展经营活动,尽管与母公司密切相关,但在经济上独立核算,母公司并不掌握。(2)非法交易活动。是指法律所禁止的非法经济活动,如:进行军火、毒品交易,经营赌场、妓院。从事非法交易活动的主要是一些黑社会组织和秘密犯罪团伙。(3)隐形交易活动。就是通过各种形式的投机、诈骗、行贿等,获取并不属于应得的收入。中、东欧国家在经济转轨过程中出现了五花八门的“好处费”,受贿的大多是能为企业提供优惠条件的部门,有权影响物质利益和资源分配的机关,如:有权分配进出口配额、批准发放许可证、有权决定优惠贷款的单位,以及海关等特权

职能部门。

对地下经济的产生,各国由于具体情况不同,其原因也各式各样,但都可以归纳为经济因素和非经济因素两个方面。(1)经济因素。与国家的总体经济水平有关,如:国内商品和劳务市场发育水平如何,国民经济各部门的发展是否均衡,居民购买力大小,国营经济成分的规模和性质,金融和税收政策以及政府对经济的监管程度,失业率高低,社会问题是否严重以及解决程度如何等。(2)非经济因素。包括选择工作的自由度,改变专业和工种的可能性,对国民经济走向的心理预期,政府官员在居民心目中的威望,经济管理部门的效能,管理人员是否廉洁等。

决定地下经济存在与否和规模大小的因素则是综合性的。如:对地下经济所生产的商品和劳务有多大的社会需求,地下经济活动能产出多少产值、获得多少纯利,地下经济对国家经济的拾遗补缺作用如何等等。

二、苏联时期的地下经济与隐性收入

在前苏联时期,地下经济现象十分盛行,其生产资料完全由国家控制和掌握,中央计划无所不包。然而,僵硬的经济管理方式未能满足全社会居民各种各样的日常生活需要,形成了“短缺经济”现象。尤其是在居民的日用消费品和日常服务方面,“短缺”问题更是严重。这就为各类地下经济活动提供了市场。在当时高度集中的计划经济体制下,地下经济活动主要表现为从事第二职业、个体服务性劳动或短缺商品的倒买倒卖等。

在官方的术语中,可以把前苏联经济的各部分分类为“合法的市场”、“黑市场”和“灰市场”,这第三类是界于前两类之间的一个范围广大的活动,它包括那些不完全合法,然而为官方的知识或半官方和私人合作所指导的活动,诸如出售无合法凭证的商品,利用国家的计划价格与黑市价格之间的差额倒买倒卖商品等活动。这样的活动并没有得到执法当局的积极反对。从实际经济现实来看,第二与第三种都可以归为地下经济。

由于一些地下经济活动与居民的日常生活密切相关,所以这类地下交易的社会影响很大,范围也很广。苏联报刊杂志经常报道各类不正当的经济活动。20世纪 70年代至 80年代中期,也就是苏联体制的末期,地下经济无论是活动领域还是活动规模都进一步扩大。根据大量资料分析,地下经济成分占苏联官方经济的 10% – 20%。西方学者的调查表明,原苏联社会中,个人收入的 12% – 13% 来源于地下经济,全部消费支出中约 18% 用于各类私人提供的商品和劳务。

侵蚀国有资产、损公肥私也是地下经济中惯用的手法。苏联时期,不少人利用工作之便,“顺手牵羊”,偷拿国有资产。侵蚀国有资产的方法多种多样,其中最富有代表性的做法是,把属于国家的产品从官方渠道转移出去。有些企业领导人把紧俏商品转入其他秘密渠道,而不反映在账目上。这种作法到了戈尔巴乔夫时期更加普遍。

1985年戈尔巴乔夫上台后,苏共中央在如何对待地下经济问题上反反复复。在当时的苏共中央第二把手叶·利加乔夫的指示下,1986—1987年社会掀起了反“非劳动收入”的运动,矛头指向各种地下经济活动。但是,其后不久的《个体劳动法》《合作社法》的通过又反映了苏共期望利用民间的积极性,消除经济“短缺”状况。1987—1988年,苏联个体劳动以及合作社经济发展势头迅猛。一些俄罗斯“新贵”就是这时候起家、发迹的。不少经济变革的“弄潮儿”此时积累了财富、积累了经验,而苏联地下经济的成分也急剧膨胀。

三、俄罗斯地下经济发展现状及其危害

随着 20世纪 90年代苏联的解体、苏共的垮台,俄罗斯的经济改革全面铺开。急速转折所造成的“权力真空”,内部管理的失控和法律政策的漏洞,给某些经济力量牟取暴利提供了良好的机会。钱权勾结、腐败盛行,形成了一张张有形无形的“地下经济网”。

据美国财政部专家的一份报告说,俄国人的收入有一半来自地下经济,即实际国民收入和国内生产总值比俄官方的统计高一倍。俄国人在私营企业工作者,实际收入比官方统计的数字高 1.5—2.5 倍。而瑞士银行协会的东方问题专家绍博则认为,俄国地下经济在国内生产总值的比重高达 60%。俄罗斯国家统计委员会估计,俄地下经济的规模相当于 GDP 的 25%,俄高层专家估计为 GDP 的 40%,而俄罗斯联邦安全局甚至认为其规模接近于 GDP 的 50%。普京则认为这一指标可达到 40%。美国新墨西哥大学的俄国问题专家阿维·沙马通过实地考察后得出结论,他所调查的 200多家私人企业的产值年均增长 15% – 150%,收入和纯利的 90% 并不申报,而且以现金支付、虚假交易和作假账等方式掩盖真实的经营和收益情况。大多数人隐瞒的部分占总收入的 40%。

由此可见,地下经济在俄罗斯国民经济中所占的份额是很大的,比例是很高的,俄罗斯在改革后国内生产总值连年下降,地下经济的盛行是一个很重要的原因。

地下经济的盛行为俄罗斯的经济发展和社会带来了严重的危害,主要表现在以下几个方面。(1)地下经济偷税漏税,减少了政府财政收入,加剧了财政赤字,降低了政府的宏观调控能力,并致使俄罗斯政府内外债务缠身,经济发展稳定水平下降,并形成对外资的严重依赖性。(2)地下经济的盛行导致经济犯罪增加,社会道德水平下降,并促使权钱交易和腐败的进一步蔓延以及法律虚无主义的膨胀。它还导致经济自由化和市场化程度的降低,并且妨碍市场经济体制的进一步建立。(3)它导致人们收入差距的进一步拉大和贫富悬殊。据俄罗斯经济委员会估计,俄收入最高的10%的居民与收入最低的10%的居民的收入差距为14倍,而国际标准为10倍。严重的贫富差距导致了社会的不稳定,俄罗斯近年来游行示威、罢工静坐连绵不绝。由此可见,地下经济已成为俄罗斯经济发展和社会稳定的一个顽疾。

四、俄罗斯地下经济盛行的原因

俄罗斯地下经济的产生是有着深刻的原因的。探究其产生的根源,对于我们正确认识俄罗斯经济发展的历史与现状,寻找消除其地下经济的各种措施以及其对中国经济改革与发展的启示是有着极大的现实意义的。笔者认为,俄罗斯地下经济盛行的原因大致可以归纳为以下几个方面。

第一,前苏联时代体制因素的遗留。俄罗斯的地下经济不是在改革后一夜之间突然产生的,而是在长期的经济发展中缓慢形成的,其中很大一部分是前苏联的旧体制造成的制度缺陷所滋生的。前苏联时期,其国民经济中地下经济的比重就已相当高,这一情况在苏联解体和旧体制消除之后并没有随之消失,而是相应地遗留到了各独立起来的新国家。俄罗斯地下经济有相当大的成分是由前苏联时代遗留下来的,这方面的具体情况在本文第二部分就已具体论述过了,这里不再详述。

第二,伴随着私有化的进展和市场经济的发展而产生的私营企业数目的增多及国家对经济活动的控制相对减弱。1992年颁布的俄罗斯《私有化纲领》对私有化的目的作了具体阐述,其中规定私有化的途径就是“通过出售国有和地方财产,尽可能吸引广大居民参与私有化过程”。其主要形式有对国有小企业的优惠转让、出售拍卖和租赁以及国有大中型企业的股份制改造。随着私有化的进展,越来越多的国有企业被私人所拥有或控制,私有化企业逐渐摆脱政府和行业主管部门的干预,从而为其逃避政府的监管提供了条件。

第三,权钱交易的盛行和腐败的蔓延。地下经济的很大成分具有非合法性,但由于其具有的高回报性,因而成为权力寻租的重要对象。俄改革后随着经济体制的转轨,政治体制也在发生着巨大的变化,但由于旧体制的遗留和政策的失误,俄罗斯的政治体制很不完善,权钱交易十分盛行,腐败现象十分严重。由于缺乏有效的制约机制,各级政府官员利用手中的特权收受贿赂,大搞权钱交易和“地下经济”,乘机捞取巨额财富,并且逃避政府的监管。目前,俄罗斯已被国际社会公认为是世界上最腐败的国家之一,距离公正的、规范的市场经济相去甚远。

第四,俄罗斯在宏观经济政策上推崇“自由放任”。现代市场经济是宏观调控的市场经济,只有把市场的作用和国家的作用有机结合起来,才能既发挥市场的资源配置的基本作用,又能弥补市场失灵的一面。但是,“休克疗法”的设计者从对传统的计划经济管理体制深恶痛绝和西方市场盲目崇拜的情感出发,一开始就把市场经济和宏观调控对立起来。一方面,他们把市场的作用绝对化和神话化,坚信经济自由化是使俄罗斯从“社会主义的地狱”过渡到“资本主义的天堂”的捷径,认为“只要转向市场,一切经济问题和社会问题就可迎刃而解”。另一方面,他们把国家的宏观调控作用等同于国家官僚性质的决策和行政干预,认为要改革传统体制就必须让国家最大限度地离开市场,让“市场决定一切”,用“看不见的手”来完全替代“看得见的手”。

对自由放任政策的推崇,必然导致国家放松对国民经济的管制和调控,从而为许多不法分子提供了可乘之机,他们投机倒把,倒买倒卖,利用政策上的空子,通过一系列手段逃避政府的监管,甚至有些活动即使在政府监管之下也不受其约束。政策的失误为地下经济的发展打开了方便之门。

第五,弱化法律机制和法律虚无主义的盛行及忽视人文精神建设。市场经济是法制经济。向市场经济的转轨需要不断健全法律机制。俄罗斯在缺乏健全的法律和法规的条件下,匆忙向市场经济过渡,而因政局动荡和各党派政见尖锐对立引发的政府职能的弱化,又不能弥补法制不健全的“真空”,结果使肆无忌惮的金融寡头、特权阶层、黑帮集团,在失控的社会里巧取豪夺,横行霸道,形成了严重的犯罪经济。私有化成了一些大官僚和大企业家大发国难财,通过资产转移进行个人资本原始积累的“合法”手段,成了他们“大捞一把”的代名词。而贪污受贿、偷税漏税,则成了一些中小官僚、中小企业家“小捞一把”的基本方法。以致普里马科夫也承认,目前“几乎所有中小企业,所有银行和机构都作假账,私设账外

资金”,“地下经济已占整个经济的 1/3”。

市场经济是法制经济,但这并不意味着一切都要诉诸法律来解决。市场经济中的大量问题是通过道德规范达到有序的。因此,人文精神作为经济发展的支柱和动力,对一国的社会经济具有强大的规范和推动作用。但是,由于俄罗斯在盲目推崇西方制度的过程中,既没有真正地学到西方文明,又同时放弃了传统的社会精神支柱,使全社会陷入社会精神支柱的真空状态,从而导致相当部分的俄罗斯人,尤其是青年人缺乏应有的信念,社会道德水准急剧下降,法西斯主义嚣张盛行,犯罪团伙逍遥法外,色情、凶杀、卖淫、吸毒在当今的俄罗斯更是比比皆是。由此可见,弱化人文精神建设也造成了地下经济的比例急剧上升。

第六,偷税漏税和减免关税 俄罗斯政府设立的税种名目繁多,课税也很重,然而收缴税收却很困难,原因在于偷税漏税严重。由于税收体制管理混乱,加上银行体制不健全,俄罗斯境内许多公司的业务经常通过私下的现金甚至外汇形式进行,这样就为偷税漏税活动提供了便利。

偷税漏税甚至成为一些企业生存或发展的惟一手段。据调查,俄罗斯 70% 的企业家都有过偷税漏税的经历。1996 年,俄罗斯社会有近一半的税金未能收缴,造成国库收支困难。为此,叶利钦总统下令成立“临时特别委员会”进行检查。1997年初,俄罗斯检察院总检察长尤·斯库拉托夫在议会作了题为《俄罗斯的法制状况与 1996 年检察院机关的工作》的报告,称全俄 260 万法定纳税人中有 1/3 不向税收机关报表,不履行纳税义务。特别是一些特大型企业拖欠税款更加严重,14000 家大型欠税大户所欠税款占拖欠总额的 40%。一些机构利用各种名义,疏通关系,寻求减免税赋。与俄罗斯最高层领导关系密切的“体育基金会”,利用减免税特权大量进口酒类。仅此一项,两年中使国家预算少收入 10 万亿卢布。据俄罗斯有关资料显示,1999 年官方减免的税收总额达 100 万亿卢布,拖欠的税额为 147 万亿卢布,而国家的税收总额为 200 万亿卢布,也就是说,减免税额占税收总额的一半,拖欠税款则高达 75%。

第七,黑社会势力的膨胀和插手经济活动。最新的一项调查结果显示,在俄罗斯,犯罪尤其是团伙犯罪已成为公众最为关切的头号问题。团伙犯罪猖獗,黑社会势力膨胀,黑帮现象也令俄罗斯政府甚为头痛。黑手党日益猖獗的活动,不仅影响着社会治安和居民的人身安全,而且也渗透到了经济中的各个领域,直接威胁着政局的稳定。他们积极参与各种经济活动,以图取得合法的身份和获取更大的利益。他们利用改革政策的漏洞和自身资本上的优势,有的大肆购买房地产,有的从事商业倒卖,有的控制紧俏的各种进出口许可证或配额。有时为了不让他人染指,黑社会势力和各种地下经济成分之间也会发生“火并”。有时则会相互“分割地盘”,达成某种默契。

俄罗斯经济生活中,集团犯罪组织在经济中的影响日益增强,有人认为,已控制了俄罗斯经济的 60%。1999 年,俄罗斯内务部公布的新资料表明,各类黑社会组织控制了 40% 的私人企业,60% 的国有企业和 50% 到 80% 的银行。此外,大部分私人企业和银行被迫定期向犯罪组织支付大量的保护金,一般占到利润的 10%—30%。

可见,黑社会势力的膨胀和其对国民经济的染指,是俄罗斯地下经济盛行的一个重要原因和特征。

第八,国内商品和劳务市场的水平低下,日用消费品短缺、质量低劣,服务业极不发达,从而导致地下商品交易和服务业变得盛行。这类活动不仅在居民中影响很大,而且官方对此的态度也模棱两可。居民对一些日常用品和服务需求上升,表明了经济体制的日趋僵化和经济潜力的不断萎缩。正是在这种半公开、半地下的条件下,地下经济得以膨胀和蔓延。这种对地下经济提供的商品和服务的巨大需求,反映了由于经济发展水平落后和经济体制僵化而导致的产生地下经济的必然性。

五、对中国的启示

中国自改革开放以来,经济一直快速发展,经济体制改革顺利开展,政府对市场的监管逐渐趋向规范,中国的法制建设日益加强,经济的宏观调控力度加强并逐步完善,经济市场化发展程度较高,有中国特色的社会主义市场经济体制已初步形成。但是由于种种原因,中国目前也存在着严重的地下经济成分。据有关专家评估,中国经济成分中地下经济的比例约达 20%,这已是相当高的比重。

从目前的情况来看,中国的地下经济分为三种类型:(1)非法经济,主要表现为走私、贩毒、卖淫、拐卖人口、开办地下企业等等;(2)未申报经济,这是指经济主体没有按照国家有关法律、法规和政策的规定,未将其经营活动向行政主管部门申报;(3)未统计经济,指国家统计机关没有进行统计或遗漏统计的,以及由于错报、假报等所导致的“统计错位”,而没有真实地反映在有关统计报表上的经济活动。

可见,地下经济的盛行破坏了公平竞争的原则,扰乱了人力物力资源的分配,减少了政府财力和其对市场经济的调控力度,导致腐败的进一步蔓延,妨碍了市场经济体制的进一步建立,严重限制了经济发展。

中国与俄罗斯同为转轨国家, 改革前均实行高度的计划经济体制, 改革的目标均为建立市场经济体制, 在经济发展上有许多相似之处。因而, 我们在对待地下经济的做法上可以借鉴俄罗斯的教训来采取措施。我们认为, 为减轻地下经济给国民经济带来的危害, 我们可以采取以下措施。

- 第一, 加强法制和精神文明建设, 不断提高全社会的法制意识和社会道德水平。
- 第二, 严厉打击腐败和权钱交易。实践证明, 腐败是产生地下经济的温床, 要消灭地下经济, 必先消灭腐败。
- 第三, 加强税收征管工作, 完善税收立法, 定期进行税收稽查和税务检查, 并联合审计、工商、质检等部门共同开展工作。
- 第四, 严厉打击走私、贩毒、拐卖人口、卖淫等非法活动。
- 第五, 对企业资产重组进行规范, 防止在企业拍卖、招标投标、股份化中的权钱交易和国有资产流失。
- 第六, 加强统计部门的工作, 提高工作效率, 提高工作真实性, 防止弄虚作假和错报漏报, 并加强对企业的统计监督。
- 第七, 在进行市场化建设的同时重视发挥政府的宏观调控能力, 以宏观调控弥补市场的不足, 并加强对市场主体的规范和监督。
- 第八, 加强个人财产的申报制度, 健全与完善存款实名制和个人信用制度, 建立发达的金融市场体系。

参 考 文 献]

- [1] 张树华 . 私有化: 是祸? 是福? [M]. 北京: 经济科学出版社, 1998.
- [2] 何清涟 . 现代化的陷阱: 当代中国的经济社会问题 [M]. 北京: 今日中国出版社, 1998.
- [3] 晓光, 陈红 . 俄罗斯的影子经济浅析 [J]. 今日东欧中亚, 1998, (5).
- [4] 晓光 . 中俄经济改革的九大差别 [J]. 今日东欧中亚, 1998, (2).
- [5] 唐朱昌 . 略谈俄罗斯经济转轨的教训和前景 [J]. 世界经济情况, 1999, (15).
- [6] 左长青, 王林 . 俄罗斯企业私有化评析 [J]. 世界经济与政治, 1998, (1).
- [7] 许新 . 俄罗斯私有化评析 [J]. 世界经济, 1996, (4).
- [8] 边立铭 . 试析俄罗斯经济的对外依赖性 [J]. 世界经济, 1999, (12).
- [9] 宣海林 . 美元化: 俄罗斯的绊脚石 [N]. 国际经贸消息, 2000-04-26.
- [10] 宣海林, 张旭东 . 俄罗斯: 经济振兴路漫漫 [N]. 国际经贸消息, 2000-05-24.
- [11] [俄] O° 切尔科维茨 . 世界经济全球化背景下的俄罗斯 [J]. 经济学家, 1998, (3).
- [12] [俄] C° 鲍里索夫 . 俄罗斯: 经济危机与经济的对外依赖性 [J]. 货币与信贷, 1998, (10).

(责任编辑 邹惠卿)

Underground Economy in Russia Today & Yesterday

WANG Lin-chang, XUAN Hai-lin

(Wuhan University Business School, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biographies WANG Lin-chang (1950-), male, Professor, Wuhan University Business School, majoring in system of enterprise and market; XUAN Hai-lin (1978-), male, Graduate, Wuhan University Business School, majoring in system of enterprise and market.

Abstract There had been severe underground economy since the reform of Russia. This article analyzes the conditions of the underground economy of Russia from the angle of history and nowadays. This article points out the damage to the national economy and social development, such as the deepening of difference between richness and poverty. This article analyzes the reasons of underground economy emphatically from eight angles. The experiences of Russia are of great meanings to the reform of China. The article analyzes the experiences.

Key words underground economy; damage; sources; meanings